exto del Estudiante.

Relacion entre la adicion y la multiplicacion

En la biblioteca de mi colegio se organizan los libros de cuentos, como se muestra en la imagen.

¢ jCuantos libros hay en cada -del estante?
Hay libros.

» jCudl de estas expresiones permite calcular el total
de libros que hay en el estante? Enciérrala.

@4+4+4+4+E h+d+4+4

» ;Cudntas veces se suma el mismo numero para saber el total de libros? Completa.

 iCuantos libros hay en total en el estante?

En el estante hay libros.

1. Utiliza @ para representar en tu cuaderno cada situacion como grupos con igual cantidad
de elementos.

a. Tengo 8 bandejas con 6 manzanas cada una.

b. En una mesa hay 6 floreros con 4 flores cada uno.

c. Carlos compré 8 pack de yogures de 4 unidades cada uno.
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2. Observa cada representacion y luego completa la tabla. 132

. Adicién de C
Representacion . Se lee como... Multiplicacion
sumandos iguales

a. @@@ 3+3+3 3veces3 3x3

5+5+5+5 4veces5 4x5

3+3+3+3+3+3 Bveces3 O0X3

3. Marca con un ¢ la situacion que se puede representar mediante una multiplicacion y escribela.

a. Q Hay 3 bandejas con 5 pasteles y otra con 6. ;Cuantos pasteles hay en total?

. JOL_J-

b. ®/Cuatro amigos compraron 2 yogures cada uno. ;Cudntos yogures compraron en total?

4 X2 - 8

4. Escribe cada adicion como una multiplicacién.

a7+7+7+7= 4 . 7 c10+10+10= 3 . 10
b.242+424242+2= 0 .2 d1+1+1+1=4 . 1
5. Escribe cada multiplicacién como una adicién de sumandos iguales. 133

a4.4=-4+4+4+4 c.6.5:5+5+5+5+5+§

n3.8-8+8+38 d.8.2=| 2+2+2+42+2+2+2+2
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Resuelve los siguientes problemas en tu cuaderno.

Daniel lee 8 paginas por dia. ;Cudntas paginas leerd en 5 dias?
8 veces 5 = 5+5+5+5+5+5+5+5 =40 Leera 40 pagins.

Para el aniversario del colegio, el 3° basico va a presentar un baile. Los estudiantes se han
ordenado en 8 filas de 7 integrantes cada una. ;Cuantos estudiantes en total participaran

en el baile?
8 veces 7 = 7+7+7+7+7+7+7+7 = 56 Participaran 56
estudiantes.

Crea y escribe en tu cuaderno un problema que se pueda resolver con estas multiplicaciones.

3.7=21 4.9=36 8:5=40
Representa en tu cuaderno cada multiplicacion como un ordenamiento de filas y columnas.
Luego escribe el producto.

4.5 =20 g.7 =00 6-10 =60
Tablas de multiplicar

En el acto civico de los dias lunes la profesora del 3° basico ordena a sus estudiantes, como se
muestra en la imagen.

.. W I (h

(e N 6 : 3

Escribe la multiplicacion que permite calcular el total de estudiantes.

(M

Escribe la multiplicacion que permite calcular el total de nifas y el total
de ninos. Luego calcula su resultado.

Ninas Ninos

4 .3 = 12 2.3:6(3)

(2)

Si sumas los resultados de (2) y (3), jobtienes el mismo resultado de la multiplicacion (1) 7, jpor qué?

6x3=18 y12 +6 también son 18. Eso es porque el 6 se
descompuso entre 4 y 2 (Propiedad distributiva).
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Tema 2 « Multiplicacion

Ahora hazlo tu..

Representa en la tabla de 100 la tabla de multiplicar del 6.

B) Construye la tabla de multiplicar del 6 a partir de productos conocidos.

Tabla de multiplicar del 6 2:2?2%‘;‘;:‘3}%“ dceirc';‘ﬁ;ijl?c?éyn Producto
61 6 x 1 6 X 1 6
6.2 6X(1 + 1) 12
6.3 6+(1+2) 6-1)+6-2=6+12 18
6.4 6+(5-1) 6-5-6-1=30-6 24
65 6x(4+1) 30
66 6-(3+3) (6-3)+6-3)=18+18 36
67 6+(4+3) (6-4)+(6-3)=24+18 42
6.8 6+ (4+4) 6+4)+(6+4) =24+ 24 48
69 6+(10-1) 6-10)—(6-1)=60-6 94
610 6x(9+1) 60

2 |3
12 | 13
22 | 23
32 | 33
2 |53
52 | 53
62 | 63
72 | 73
82 | 83
92 | 93

4
14
24
34
44
54
64
74
84
94

5
15
25
35
45
55
65
/5
85
95

6
16
26
36
46
56
66
76
86
96

7
17
27

| 37
47
57
67
77
87
97

8 | 9
18 | 19
28 | 29
38 | 39
48 | 49
58 | 59
68 | 69
78 | 79
88 | 89
98 | 99

10
20
30
40
50
60
/70
80
90
100

B) Pinta los productos de la tabla de multiplicar del 6 hasta el nimero 60 en la tabla de 100.
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Practico i

1. Construye en tu cuaderno una tabla de 100.

a. Encierra las casillas de los numeros segun las siguientes claves:

# - Tabla de ‘ # - Tabla de O Tabla de

multiplicar del 3. multiplicar del 4. multiplicar del 8.
12— @ @ s @ 7 9
@ B3 o+ @O 7 @ o

® 2 3@ s » @ 29

31 . 3% 035 @ 3 3 @

n @ 5@ @ 6 v @

59

69

79

89

SILICIE

@ O3 @ 5 @ -
6 6 @ 6s @ o
71 @ 737 @ 77 @D
® =2 3@ 5 x5 @

91. o % @ v % @ ©

b. Escribe el patron que siguen los numeros de cada tabla de multiplicar.

Tabla del 3 B Tabla del 4 B Tabla del 8 D
2. Completa las siguientes multiplicaciones. E

Coas e a2 |24 8
6 - 2 a2

6.7 o 4 Js(or 3 |- 24+ 18
4.+ 3 - 42,

* Pudo usarse otra descomposicion pero el producto final
sera el mismo.
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A partir de las tablas de multiplicar, marca con un ¢ la afirmacion correcta. @
Justifica en tu cuaderno.

El resultado de 6 « 6 es menor que el resultado de 4 « 9. 6x6= 36 4x9=36
\Aresultado de 8+ 9 es mayor que el resultado de 7« 9. 8x9=72 7x9=63

El nimero 16 solo se obtiene al multiplicar dos numeros iguales. 2x8=1 6; 4x4=16

=16

Encierray corrige en tu cuaderno el error cometido por cada estudiante en su resc)>$ucion.

2x12

|
Ella sumo en lugar de  El cometio el error en
multiplicar la descomposicion del 18

Resuelve los siguientes problemas en tu cuaderno. Utiliza las tablas de multiplicar.
En una panaderia, con 1 kg de harina se pueden preparar 3 queques o 4 tortas.
;Cuantos queques se pueden hacer con 6 kg de harina?

1 kg harina =3 queques --> 6x3=18
Con 6 kg de harina se pueden preparar 18 queques.

;Cuantas tortas se pueden preparar con 8 kg de harina?

1 kg harina = 4 tortas > 8x4=32
Con 8 kg de harinas se pueden preparar 32 tortas.

Blanca calculd 8 « 8 descomponiendo el 8 como (10 — 2) y luego restando (8 « 10)
con (8 « 2). ;Esta Blanca en lo correcto? Explica.

Lo que hizo Blanca: Tabla del 8:

Bx8 = (8x10) -(8x2) x 1 2 3 45 6 7 8 9 10
64 8 16 | 24 | 32 | 40 | 48 | 56 (64 ’?2 80

Si, se encuentra en lo correcto.
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Relacion entre la adicion y la multiplicacion

1. Observa cada representaciéon y completa.

2. Representa cada adicién como una multiplicacién.

a.8+8+8+8+8+8:[6 }[ 8 }

b-4+4+4+4+4+4+4+4:[8 }[ 4 }

3. Representa cada multiplicacién como una adicién.

a.4-10:[10 }[ 10}[ 10}{ 10}
b.6-1:[ 1 }[ 1}[1 }[ 1 ]{1 }[ 1}
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4. Marca con ¢ si la igualdad es correcta, de lo contrario haz una X.

.@6+6:6-6 c.@1+1+1+1+1:5-1
b.@5+5+5+5=4-5 d.®10+10+10:10-3

Si bien el resultado es el mismo, no la
forma de expresar la operacion.

a

5. Representa con @) y completa.

a.4vec§6.§§§ b.8viei.......
==== 00000000
4 e -] CHERECED

Hay en total. Hay en total.

6. Completa la tabla.

0

Representacion Adicion de sumandos iguales Multiplicacion
a.
0000 3+3+3+3 4x3 = 12
0000
b. ooo®
oo
———— 5+5+5+5 4x5=20
Lo o e K o
| OO0 O OO
SsSsssSs
DO 6+6+6+6+6+6 6+6=236
OO oo o0
coocCocoOoCoQC
d. Q0
Q0 4+4 2x4=8
00
L 00 )
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7. Representa las situaciones segun se indique y resuelve.

a. Tomas planté en su huerto 6 filas con 7 lechugas en cada una. jCudntas lechugas planté en total?

Representacion Adicién de sumandos iguales Respuesta:
T+7+T7+T+7T+7 = 42 . .
Tomas planté en total
Multiplicacion 42 leChugaS'

' 6x7=42

J

S
b. Ricardo compra para su almacén paquetes que contienen 8 zanahorias cada uno. Si compra

10 paquetes, jcuantas zanahorias tendra?
Representacion Adicién de sumandos iguales Respuesta:
+8+8+8+8+8+8+8 +8+8  Ricardo compré 80
zanahoras en toal

10x8 =280

oo
(0°]

J

,
000

c. Inés vende claveles en la feria y los ordena en ramos de 6 claveles cada uno. ;Cuantos necesita para

hacer 8 ramos?
Representacion Adicién de sumandos iguales Respuesta:
6 +6 + 6+ 6+ 6+ 6+ 6+6 — 42 , .
Inés necesita 42 claveles

X X X X X J ¥
$338832S

3

plicacion ara armar 8 ramos.
X X I X X 7 X ] P
X X X X X X X |/ 8x6=42
X X X X X J X |
J

d. Un tarro de duraznos en conserva trae 8 mitades de duraznos. ;Cudntas mitades de duraznos hay

en 5 de estos tarros?
Representacién Adicion de sumandos iguales Respuesta:
8+8+8+8+8=40 En 5 tarros hay 140 mitades de
o duraznos.
Multiplicaciéon

5x8=40
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En 5 tarros hay 140 mitades de duraznos.


Tablas de multiplicar

1. Escribe la multiplicacion representada en cada ordenamiento. Luego, completa. m
* 000 b'[OOOOOO](OOOOJ
8 ooolooo \ooloo
(2] 0] o a] e

J l

RSP

2. Escribe los numeros que faltan en la aplicacién de la propiedad distributiva.

w7230+ 6 ) crsmt64] 3 )


profesormanuelhevia@gmail.com
Texto tecleado
  3         2             1         2

profesormanuelhevia@gmail.com
Texto tecleado
6                        2

profesormanuelhevia@gmail.com
Texto tecleado
8

profesormanuelhevia@gmail.com
Texto tecleado
 6          2              4        2

profesormanuelhevia@gmail.com
Texto tecleado
12

profesormanuelhevia@gmail.com
Texto tecleado
8

profesormanuelhevia@gmail.com
Texto tecleado
20

profesormanuelhevia@gmail.com
Texto tecleado
6

profesormanuelhevia@gmail.com
Texto tecleado
1

profesormanuelhevia@gmail.com
Texto tecleado
6

profesormanuelhevia@gmail.com
Texto tecleado
18

profesormanuelhevia@gmail.com
Texto tecleado
21

profesormanuelhevia@gmail.com
Texto tecleado
3

profesormanuelhevia@gmail.com
Texto tecleado
3

profesormanuelhevia@gmail.com
Texto tecleado
3

profesormanuelhevia@gmail.com
Texto tecleado
12

profesormanuelhevia@gmail.com
Texto tecleado
24

profesormanuelhevia@gmail.com
Texto tecleado
4

profesormanuelhevia@gmail.com
Texto tecleado
2

profesormanuelhevia@gmail.com
Texto tecleado
4

profesormanuelhevia@gmail.com
Texto tecleado
4

profesormanuelhevia@gmail.com
Texto tecleado
12

profesormanuelhevia@gmail.com
Texto tecleado
5

profesormanuelhevia@gmail.com
Texto tecleado
4

profesormanuelhevia@gmail.com
Texto tecleado
5

profesormanuelhevia@gmail.com
Texto tecleado
25

profesormanuelhevia@gmail.com
Texto tecleado
45


3. Resuelve aplicando la propiedad distributiva. a

a2.7= 2 ([ 3 |+/4 b.4.9=/ 4 (5 |+ 4 )
2 s 2 a4 =4 - 5+ 4 . 4
6 8 ‘ = 20 +\ 16
(12 _ 36

Puedes generar otras descomposiciones pero el producto final sera el mismo.
4. Analiza cada expresion y encierra el error. Luego, corrigelo realizando el procedimiento correcto.

a. 69 Correccion:
6 . (6\- Realizaron mal la descomposicion del 9.
\ \ 6x9
24+ 24 (6x4) + (6x5) El producto final es 54
N/ 24+ 30
48 54
b. 5-10 Correccion:
(5 6) N (>. 8) Realizaron mal la multiplicacion de 5 x 8.
5x10
10 + (5x2) + (5x8) El producto final es 50
\, 10 + 40
5. Completa con los resultados de cada multiplicacion.

T1l213Talslels]10 Tabla de Pitagoras
1 1
2 4
3 6|9 18
4 16 40
5 25
6 24 36
8 64
10 &0 100 j( 10 | 20 | 30 | 40 | 50 [ 60 | 70 | 8O | 90 | 100

Se debe completar la tabla pitagérica.


profesormanuelhevia@gmail.com
Texto tecleado
2

profesormanuelhevia@gmail.com
Texto tecleado
2

profesormanuelhevia@gmail.com
Texto tecleado
4

profesormanuelhevia@gmail.com
Texto tecleado
4

profesormanuelhevia@gmail.com
Texto tecleado
4

profesormanuelhevia@gmail.com
Texto tecleado
2

profesormanuelhevia@gmail.com
Texto tecleado
3

profesormanuelhevia@gmail.com
Texto tecleado
4

profesormanuelhevia@gmail.com
Texto tecleado
3

profesormanuelhevia@gmail.com
Texto tecleado
4

profesormanuelhevia@gmail.com
Texto tecleado
6

profesormanuelhevia@gmail.com
Texto tecleado
8

profesormanuelhevia@gmail.com
Texto tecleado
14

profesormanuelhevia@gmail.com
Texto tecleado
5

profesormanuelhevia@gmail.com
Texto tecleado
4

profesormanuelhevia@gmail.com
Texto tecleado
5

profesormanuelhevia@gmail.com
Texto tecleado
4

profesormanuelhevia@gmail.com
Texto tecleado
20

profesormanuelhevia@gmail.com
Texto tecleado
16

profesormanuelhevia@gmail.com
Texto tecleado
36

profesormanuelhevia@gmail.com
Texto tecleado
Puedes generar otras descomposiciones pero el producto final será el mismo.

profesormanuelhevia@gmail.com
Óvalo

profesormanuelhevia@gmail.com
Óvalo

profesormanuelhevia@gmail.com
Óvalo

profesormanuelhevia@gmail.com
Texto tecleado
Realizaron mal la descomposición del 9.

profesormanuelhevia@gmail.com
Texto tecleado
Realizaron mal la multiplicación de 5 x 8.

profesormanuelhevia@gmail.com
Texto tecleado
6 x 9

profesormanuelhevia@gmail.com
Texto tecleado
( 6 x 4)  +  ( 6 x 5)
    24     +      30
            54

profesormanuelhevia@gmail.com
Texto tecleado
5 x 10

profesormanuelhevia@gmail.com
Texto tecleado
(5 x 2)  +  (5 x 8)
   10     +     40
          50

profesormanuelhevia@gmail.com
Texto tecleado
El producto final es 54

profesormanuelhevia@gmail.com
Texto tecleado
El producto final es 50

profesormanuelhevia@gmail.com
Texto tecleado
Se debe completar la tabla pitagórica.


6. Calcula los siguientes productos.

a.5-4: c.6-9= e.1o-3:

7. Utiliza las tablas de multiplicar para resolver los siguientes problemas.

a. Isabel reutiliza las cajas de carton para guardar frascos. Si en una caja guarda 10 frascos,
jcuantos frascos guardara en 4 cajas?

1 caja = 10 frascos
4 cajas= ¢4 7? 4 x10 =40

Son 40 frascos en total.
Respuesta:

b. Raquel ordend los huevos en el refrigerador. Si completd 2 filas con 8 huevos cada una,
;cuantos huevos ordend Raquel?

2 filas con 8 huevos 2x8=16
2 veces 8

Raquel ordend 16 huevos en total.

Respuesta:

c. Si dentro de cada caja se guardan 10 prendas de vestir. ;Cuantas prendas se guardaron en total?

1 caja = 10 prendas 4 x 10 =40
4 cajas=4_ 7

Respuesta: Entre las cuatro cajas son 40 prendas de vestir.

d. Si Amalia recolecto 8 filas de botellas como se muestra. jCudntas botellas juntd en total?

1 fila = 8 botellas 8 x 8 =64
8fulas=¢4_ 7

Amalia recolecto 64 botellas en total.

Respuesta:


profesormanuelhevia@gmail.com
Texto tecleado
20

profesormanuelhevia@gmail.com
Texto tecleado
56

profesormanuelhevia@gmail.com
Texto tecleado
54

profesormanuelhevia@gmail.com
Texto tecleado
35

profesormanuelhevia@gmail.com
Texto tecleado
30

profesormanuelhevia@gmail.com
Texto tecleado
19

profesormanuelhevia@gmail.com
Texto tecleado
4 x 10 = 40

profesormanuelhevia@gmail.com
Línea

profesormanuelhevia@gmail.com
Línea

profesormanuelhevia@gmail.com
Texto tecleado
1 caja = 10 frascos
4 cajas =  ¿___?

profesormanuelhevia@gmail.com
Texto tecleado
Son 40 frascos en total.

profesormanuelhevia@gmail.com
Texto tecleado
2 filas con 8 huevos
2 veces 8

profesormanuelhevia@gmail.com
Texto tecleado
2 x 8 = 16

profesormanuelhevia@gmail.com
Texto tecleado
Raquel ordenó 16 huevos en total.

profesormanuelhevia@gmail.com
Texto tecleado
1 caja = 10 prendas
4 cajas = ¿__?

profesormanuelhevia@gmail.com
Texto tecleado
4 x 10 = 40

profesormanuelhevia@gmail.com
Texto tecleado
Entre las cuatro cajas son 40 prendas de vestir.

profesormanuelhevia@gmail.com
Texto tecleado
1 fila = 8 botellas
8 fulas = ¿___?

profesormanuelhevia@gmail.com
Texto tecleado
8 x 8 = 64

profesormanuelhevia@gmail.com
Texto tecleado
Amalia recolectó 64 botellas en total.
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